

25 ФЕВ 1960

Похороны И. С. Паторжинского

Вчера, 24 февраля, трудящиеся столицы Украины прощались с выдающимся деятелем украинского советского музыкального и театрального искусства, народным артистом СССР, профессором Киевской государственной консерватории имени П. И. Чайковского — Иваном Сергеевичем Паторжинским.

С утра тысячи киевлян направились к государственному академическому театру оперы и балета имени Т. Г. Шевченко. В траурном убранстве его сцена. Здесь на утопающем в цветах высоком постаменте установлен гроб с телом покойного.

Проститься с замечательным мастером оперного искусства пришли рабочие и специалисты предприятий и строек, многочисленные представители театральной общественности, деятели науки и культуры, преподаватели и студенты вузов, воины Советской Армии.

У гроба на алом бархате — орден и медали, почетный знак лауреата Сталинской премии, которых был удостоен покойный за выдающиеся заслуги в развитии советского театра.

Множество венков: от Центрального Комитета КП Украины, Совета Министров Украинской ССР, Министерства культуры УССР, Института искусствоведения Академии наук УССР, Украинского театрального общества, Киевского горкома КП Украины и исполкома городского Совета депутатов трудящихся, коллективов театров, Государственной консерватории имени П. И. Чайковского, от предприятий, учебных заведений, воинов Киевского военного округа, от друзей и товарищей по работе.

...Под сводами театра льются траурные мелодии в исполнении оркестра и хора. В почетном карауле у гроба стоят деятели науки и культуры, члены бюро областного и городского комитетов партии, члены исполкомов областного и городского Советов депутатов трудящихся, генералы и офицеры Советской Армии, члены Правительственной комиссии по организации похорон.

В почетный караул становятся Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР Д. С. Коротченко, заместитель Председателя Совета Министров УССР М. С. Гречуха, секретарь ЦК КП Украины А. Д. Скаба, председатель Правительственной комиссии по организации похорон Л. Т. Куропатенко.

Доступ к телу покойного прекращается. У гроба остаются родные и друзья.

В 15 часов 30 минут под звуки траурной мелодии гроб с телом И. С. Паторжинского выносят из помещения театра и устанавливают на автомашину.

На Байковом кладбище у свежерытой могилы состоялся траурный митинг.

Слово предоставляется заместителю министра культуры УССР И. И. Чабаненко. Он говорит:

— Мы понесли тяжелую утрату. Ушел от нас выдающийся деятель советского музыкального и театрального искусства Иван Сергеевич Паторжинский. Своим чарующим талантом он с огромным успехом утверждал на украинской оперной сцене высокие образцы народного героизма, воспроизводил характерные черты народного юмора. Его мастерству художника-реалиста в равной мере были доступны творческие вершины в исполнении и сложнейших оперных партий и народных песен. Продолжая славные традиции корифеев русской и украинской музыкальной культуры, Иван Сергеевич воплощал на оперной сцене единство реалистической игры и чарующего пения, снискал любовь народа.

Растет украинская советская во-

кальная школа. Она дает стране много молодых талантливых певцов. И в этом немалая заслуга Ивана Сергеевича. Он всегда прекрасно сочетал исполнительскую деятельность с воспитательной. Особенно развернулся его педагогический талант с переходом на работу в Киевскую государственную консерваторию имени П. И. Чайковского.

Иван Сергеевич Паторжинский вел большую общественно-политическую работу. Он избирался депутатом Верховного Совета Украинской ССР трех созывов, являлся одним из основателей Украинского театрального общества, объединяющего ныне около трех тысяч работников театров, и в течение 10 лет был его бессменным руководителем.

Член Коммунистической партии, гражданин-патриот, прекрасный человек, Иван Сергеевич Паторжинский навсегда останется в нашей памяти.

Прощай, дорогой друг!

От имени театральной общественности Киева и Украинского театрального общества взволнованную речь произнес народный артист СССР Г. П. Юра. Он говорит о большой популярности, которой пользовался на Украине и далеко за ее пределами Иван Сергеевич Паторжинский — выдающийся театральный деятель, замечательный мастер советской оперной сцены, отдавший ее развитию много лет жизни. Созданные им образы горячо полюбились миллионам людей и надолго сохранятся в их памяти.

— Иван Сергеевич, — сказал Г. П. Юра, — был плоть от плоти народным артистом. Он вышел из народа и до конца своих дней преданно служил ему.

Спи спокойно, дорогой Иван Сергеевич! Память о тебе никогда не угаснет в наших сердцах.

От коллектива Киевского академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко выступает народный артист СССР М. С. Гришко.

— Трудно передать скорбь, — говорит он, — которая наполняет наши сердца. Все мы знали дорогого Ивана Сергеевича, как верного сына Родины, талантливого певца, замечательного артиста и педагога. Многолетняя семья советских работников искусства потеряла чуткого, преданного друга и товарища. Как и всем нам, эта утрата тяжела для молодых исполнителей, студентов, которых многие годы воспитывал Иван Сергеевич. Не щадя сил, шлифовал он жемчужины народных талантов. Таким прекрасным человеком и другом он навсегда останется в нашей памяти.

Слово предоставляется заслуженному деятелю искусств УССР профессору Д. Г. Евтушенко. Он говорит о глубокой скорби коллектива Киевской государственной консерватории имени П. И. Чайковского по поводу кончины выдающегося мастера сцены и замечательного педагога Ивана Сергеевича Паторжинского.

* * *

Траурный митинг окончен. Наступают последние минуты прощания.

Гроб с телом Ивана Сергеевича Паторжинского опускают в могилу.

Скорбная траурная мелодия сменяется Государственным гимном Советского Союза.

На могиле вырастает холм из живых цветов и венков.

(РАТАУ).